

SEMANARIO



CATÓLICO.

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIAÍSTICA.

Non coronabitur nisi qui legitimè certaverit.  
(Paul, ep II ad Timoth.)

No será coronado el que no pelear como bueno.  
(San Pablo, carta II á Timoteo.)

Retiramos hoy gustosos nuestro acostumbrado artículo de fondo, para dar cabida en su lugar al que á continuación copiamos del excelente periódico *La Revista Popular* de Barcelona, debido á la pluma del insigne y sapientísimo publicista Rdo. Dr. D. Félix Sardà y Salvany, director y fundador de dicha publicacion.

Saboréenlo nuestros lectores y fijen en él los católicos toda su atencion.

A ESO VAMOS.

Despues de tantas y tan monstruosas iniquidades cometidas por la Revolucion en Francia contra nuestros hermanos los católicos de esta infortunada nacion, parecia imposible quedase ya materia para nuevo horror ó asombro. Como no se llegase al derramamiento material de sangre cual en los pavorosos dias del 93, ¿qué se podia imaginar mas satánico y brutal que los atropellos de que ha sido víctima allí el Catolicismo estos dos últimos años? Y sin embargo, algo faltaba aún, no estaba todavía cumplido el programa de las sectas. Este último paso se ha dado ya; la Revolucion engreida puede en este orden de medidas de su legalidad especial pronunciar su «consummatum est.» La

iniquidad, sello de las iniquidades hasta hoy ejecutadas, es la que se conoce con el nombre de ley de enseñanza pública láica y obligatoria.

Espantoso signo de como está perdido y al parecer dejado de la mano de Dios el mundo de hoy, es que no se haya levantado todo él en general y airada y clamorosa protesta contra este atentado. Todo el mundo, decimos; no solamente Francia. Porque así como hay atentados del orden material que sublevan la conciencia de todo el género humano y dejan de pertenecer al país exclusivo de sus autores porque los toma como afrenta suya toda la humanidad; así, en el caso presente, la ley de enseñanza pública láica y obligatoria es asunto que interesa á todo el mundo, y todo el mundo tiene derecho y aún deber de tomar la palabra en él. Empero el mundo ¡triste es confesarlo! no se ha conmovido; este mundo que se estremece todo él si se anuncia una medida cualquiera que afecte gravemente á sus intereses mercantiles ó industriales; este mundo cuyas pulsaciones de terror ó entusiasmo han de buscarse en la Bolsa, porque allí palpita su corazón, este mundo que tal como le va poniendo el liberalismo camina á no ser en breve

más que un mundo de sofistas y mercaderes; este mundo apenas si ha llegado á advertir lo espantoso de la catástrofe legal que se ha consumado en Francia y que muy en breve (como todo lo malo francés) será parodiado en todas las naciones.

Mas, ¿de qué se trata? ¿Cual es el significado y cual el alcance de esta ley, para que se la califique de verdadera catástrofe? Por qué es atentado, no solamente contra Francia, sí que contra la humanidad?

Inmediatamente lo van á ver nuestros lectores.

Trátase de que quede reconocido el derecho exclusivo del Estado civil sobre la educacion de los hijos.

#### Primer atentado.

Trátase de que en virtud de este falso derecho pueda el Estado obligar á todas las familias á que acepten para sus hijos la educacion que el Estado les quiera dar.

#### Segundo atentado.

Trátase de que, siendo ateo y declaradamente ateo el Estado, pueda obligar á que sean, con la educacion atea, ateos todos los hijos de las familias francesas.

#### Tercer atentado.

De suerte que se empieza por consagrar un principio falso, cual es el pretendido derecho del Estado para educar. De este principio falso se saca una consecuencia tiránica, la de que el Estado puede obligar á que los padres de familia manden los hijos suyos á sus escuelas. De la cual sale la otra consecuencia, y es la de que siendo el Estado el único que puede educar y el único que ha de determinar cual deba ser la educacion, el Estado puede hacer de los niños lo que quiera y convenga á sus

antojos. Puede hacerlos ateos, si le conviene hacerlos ateos; como podria hacerlos judíos ó musulmanes si así le pareciese al Estado, supremo y único educador.

¡Vergüenza para nuestro siglo que á puro blasonar de liberal ha llegado al punto de que tome por libertad tan villes cadenas!

Los padres, segun esta bella teoría, no tienen en este mundo otra mision que la de dar el sér material á sus hijos: el sér moral no se lo pueden dar ellos, ni pueden pedir á la Iglesia se lo dé; el sér moral, la educacion que es el verdadero sér de hombres, ese se lo ha de dar á las prendas de su corazon el Estado ateo. Al llegar á la edad de la razon, el Estado tiene derecho de apoderarse de los hijos para llevarlos á su escuela, como al llegar á los veinte años tiene derecho para apoderarse de ellos para llevarlos á su cuartel. Como obliga al ciudadano á que vista el uniforme militar, así le obliga al tierno niño á que en temprana edad reciba la marca y vista el uniforme de libre-pensador. Porque es claro... los hijos, dice él, son para el Estado, y al Estado libre-pensador le convienen ciudadanos libre-pensadores.

¡Horror! ¡Todas las dictaduras del mundo no habian llegado jamás á esa feroz dictadura! Los dueños de esclavos marcan á los suyos en la carne, no en el alma. Los capataces de esos modernos rebaños de esclavos, que tales van siendo los pueblos libres de hoy, se sienten con audacia y franqueza para imponer hasta á los espíritus el sello de su oprobiosa servidumbre. ¡Católicos de todo el mundo! hasta hoy el liberalismo se os incautó de los templos y de sus rentas y de sus joyas. ¡Hoy empieza

la incautación de las almas! ¡Era del infierno aquella codicia que empezó por arrebatarnos el oro y la plata de nuestros santuarios: era del infierno, y por eso no podía contentarse con tan poco; no podía satisfacerse con menos que con las almas redimidas por el Hijo de Dios!

La Revolución quiere esto y lo puede. Y pues lo quiere y lo puede, hace bien en atreverse á ello. En la mayor parte de los pueblos cristianos la Revolución es fuerte y atrevida, porque la han hecho atrevida y fuerte las condescendencias de quienes debían haber acabado con ella. Tal vez el espantoso desarrollo de los principios revolucionarios, que francamente creemos tocará á su último término y á sus más crudas consecuencias así en lo económico como en lo moral, tal vez, digo, este espantoso desarrollo es el único proporcionado castigo á las debilidades, bajezas y cobardías de una gran parte de la generación presente. Hemos preferido abrazarle como amigo al enemigo de Dios, á trueque de que nos dejase á nosotros en cierto relativo sosiego. Ahora nos sale con que es enemigo también de nosotros, de nuestra dignidad, de nuestra honra, y hasta de nuestra bolsa, aquel que solo pareció querer serlo, al principio, de nuestra fé. Merecida tenemos la befa, justo encontramos el sangriento escarnio.

Cuando el liberalismo se presentó por vez primera en los pueblos católicos pidió únicamente compasiva tolerancia para el error. Era un crimen social lo que se pedía, y no obstante se le concedió.

Más tarde, salido ya de mantillas el

liberalismo pidió libertad para el error, igual que para la verdad. Se dijo entonces que, salvos siempre los derechos eternos de la verdad, no era nada conceder ciertos derechos al error. Era otro crimen social lo que se reclamaba, y no obstante se otorgó.

Al fin, adulto ya y robusto el monstruo, criado como quien dice á nuestros propios pechos, no se contenta ya con la tolerancia, ni le parece bastante la libertad: álzase como único dueño de todo, declara que no hay más verdad que él y que toda otra cosa que él no sea debe vivirle sujeta y subordinada. No hay derechos iguales entre católicos y no católicos; no hay ya derecho alguno para el catolicismo. ¡El clericalismo es el enemigo!

Esta es la situación de hoy en Francia, y á ella vamos rápidamente en España y en todos los países dominados por la moderna gangrena. Y esa nube de benévolos simpatizadores, de amigables componedores y de blandos y hasta tal vez piadosos tolerantes con el liberalismo no son más que los encargados de prepararle los caminos á la última y más brutal evolución de la secta. Sí, á eso vamos también en España, y en eso nos veremos á no tardar, si no cambia la conducta de muchos católicos.

No podremos alegar entonces que nos faltasen á tiempo avisos del cielo y lecciones de la experiencia. «Cuando á tu vecino veas pelar, dice el sábio refrán, pon tú barba á remojar.» Ya que Francia no nos ha enseñado con su ejemplo como se debían combatir los principios del mal, adviértanos por lo menos con el estrago de estas sus últimas consecuencias.

F. S. y S.

## SECCION PIADOSA.

### LOS SÍMBOLOS DE MARÍA EN LA NATURALEZA.

María es la obra maestra de la creación. Ella existía ya en la mente del Eterno ántes que fuesen hechas todas las cosas: las perfecciones de los tipos creados reflejan á cada paso bellísimos rasgos de su encantadora imagen.

Esceleste práctica para enardecer los piadosos sentimientos de nuestras almas, es la de buscar esa imagen querida bajo los símbolos de la naturaleza, especialmente en esta época del año tan risueña y tan bella.

Con ocasion del mes de Mayo, especialmente con sagrado á la inmaculada Virgen, vamos á ofrecer á la consideracion de sus devotos algunos de estos símbolos —uno para cada dia— que formarán en conjunto un pequeño ramillete de pensamientos.

Pobre será, como de nuestra cosecha; mas no por eso vacilaremos en depositarlo á los sagrados piés de la escelsa Señora. ¡Felices nosotros, si el humilde obsequio que rendidamente tributamos á nuestra tierna y bondadosa Madre, contribuye á despertar ó avivar en algun corazon el inefable sentimiento de su dulce amor!



I.  
LA AURORA. La Iglesia designa frecuentemente á María con el nombre de aurora. A Ella es á quien aplica estas palabras: «quasi aurora consurgens» (C. VI. 9.) «como la naciente aurora».

La aurora precede al sol: es el reflejo de su esplendente luz que esclarece el horizonte. Así María es la precursora de Jesús. El matutino albor de su nacimiento es el feliz anuncio de la proximidad del dia, y á medida que se acerca el suspirado instante, sus bellos fulgores ván disipando las densas tinieblas

de la oscura noche. Mas despues que se ha obrado en Ella el inefable prodigio del divino amor, despues que se ha encarnado el Verbo eterno en sus purísimas y virginales entrañas, entónces sí que los hermosos reflejos de esa risueña aurora iluminan de lleno la tierra. El Sol per-

manece aún encubierto bajo el transparente velo de la Aurora, y á vista de ésta, el mundo se abrasa ya en su ardoroso fuego. Isabel saluda humildemente á la que vá á ser Madre de su Dios, y el precursor Juan Bautista salta de gozo ante la Privilegiada del Altísimo. Es el Sol que alumbra ya, que calienta y regocija, ántes de lucir en el horizonte.....

¡Oh Maria! Vos sois ciertamente la

aurora divina; y así como un día anunciasteis al mundo el advenimiento de Jesucristo, vuestra esplendorosa luz anuncia todavía en las almas la aparición del Sol de justicia, que las alumbra y vivifica con los benéficos rayos de su gracia. Al pié de vuestro altar, invocando de corazón vuestro dulcísimo nombre, comienzan á disiparse las pesadas brumas de la tenebrosa noche de la culpa.... ¿Y como amaros, Señora, sin suspirar ardientemente por el amor de vuestro Hijo? ¿Como contemplar las arrobadoras perfecciones que en Vos se encierran, sin sentirse irresistiblemente atraído por el celestial encanto de la virtud....? *A Jesús por María!* Hé aquí la hermosa divisa de las almas cristianas. Acontéceles lo que á la naturaleza, que no es alumbrada por la espléndida luz del claro día, sin haberlo sido ántes por los suavísimos fulgores de la bella aurora.

## II.

LA LUNA. María está figurada en aquella mujer del Apocalipsis, que circuida por el sol, tiene la luna debajo de sus piés. Circuida por el sol, dice san Bernardo, porque ninguna criatura penetró como Ella los insondables abismos de la infinita Sabiduría, ninguna supo revestirse mejor del divino sol Jesucristo. Teniendo la luna debajo de sus piés. Si ese astro es por su inconstancia la imágen del nécio, de quien está escrito: «el nécio es voluble como la luna,» ¿no es acaso María quien huella con sus plantas la insensatez humana, Ella, cuyo pié quebrantara la cabeza del reptil maldito, príncipe de la soberbia y padre de la mentira?

Y si el astro de la noche se nos re-

presenta también como símbolo de la Iglesia, ¿qué podemos hacer nosotros, que á ella pertenecemos, sino estarnos á los piés de nuestra santa Madre y abrazarlos con amor? Oh! no nos separemos jamás de Ella sin que nos haya bendecido; porque su bendición es omnipotente despues de la de Dios. María está entre el Sol y la Luna; entre Jesucristo y la Iglesia.

¡Oh Madre tierna y bondadosa! la Iglesia os aplica estas palabras: «bella como la luna» «speciosa ut luna,» nosotros nos gozaremos en repetíros las á menudo... ¡Oh María! ¿no sois Vos, en efecto, el benéfico astro que alumbra la triste noche de esta vida? ¡Oh esperanza nuestra y nuestro dulce refugio! guiad nuestros inciertos pasos en este mísero destierro, hasta que luzca para nosotros el Sol divino en el día venturoso de la eternidad!

## III.

EL CIELO. «Inclinavit cælos et descendit.» «El Señor inclinó los cielos y bajó á la tierra.» (Ps. XVII.) Bajó, si, al seno purísimo de María, que al concebir al Verbo eterno se convirtió en el Cielo del Dios encarnado. Por esto la saluda san Juan Crisóstomo en estos términos: «Ave Mater cælum.»

## IV.

LAS ESTRELLAS. Llámase á María *estrella del mar, estrella de la mañana.* María es para nosotros la estrella de Jacob, cuyos hermosos rayos iluminan el mundo. Ella resplandece sobre este mar tempestuoso por sus escelencias y méritos, por sus virtudes y ejemplos. ¡Oh vosotros, pues, que arrebatados por la corriente del siglo correis peligro de ser envueltos por la tempestad! no perdais

jamás de vista este astro protector. Si sopla el viento de las tentaciones, dice San Bernardo, si vais á estrellaros contra el escollo de la tribulacion, mirad á la estrella, invocad á María. Si la cólera ó la avaricia, si la rebeldía de los sentidos sacuden vuestra frágil navecilla, mirad siempre á María. Y si turbados por el amargo recuerdo de vuestras culpas, cubiertos de vergüenza por el estado de vuestra conciencia, horrorizados al pensar en el dia tremendo de la justicia, estais al borde del negro abismo de la desesperacion.... ah! pensad en María. Que el dulce nombre de esta amorosa madre esté siempre en vuestros labios; que nunca deje de latir vuestro corazón á impulsos de su amor.

¡Oh María, Estrella del mar, salvadnos, rogad por vuestros hijos!

V.

LAS NUBES. La nube que aparece á Elias, la que conjura Isaias con estas palabras: «Rorate cæli desuper et nubes pluant justum» «rásguense los cielos y lluevan las nubes al justo», y la que segun expresion del mismo profeta «lleva al Señor al entrar en Egipto», son otras tantas figuras de María, nuestra divina Madre.

VI.

EL ROCÍO. Muchos santos Padres ven en el blanco vellon del cordero cubierto de rocío, de que se habla en el libro de los Jueces, un emblema del seno virginal de María, fecundado por el Espíritu Santo en el adorable misterio de la Encarnacion divina. Esta misma figura puede aplicarse tambien admirablemente á la Concepcion inmaculada de la más pura de las Vírgenes. Solo María es purificada por el rocío celestial desde

el instante de su Concepcion: fuera de Ella, no hay criatura alguna que no permanezca en la sequedad abrasadora del pecado.

¡Oh Madre de Dios, Madre inmaculada! Vos no habeis recibido del Señor tan singulares privilegios sino para ser la esperanza y el auxilio de los pobrecitos pecadores. Volved los ojos hácia nosotros ¡oh María!.... Todo en nosotros y en nuestro alrededor se asemeja ciertamente á un suelo árido y seco: obtened al menos para nuestros corazones el prodigio del vellon del cordero: caiga en ellos el celestial rocío, único capaz de hacer brotar nuevas virtudes en nuestras almas y de conservar en ellas esas preciosas flores, cuyos frutos esperamos recoger en la bienaventurada pátria.

OBSEQUIOS DE LA NATURALEZA.

A los andrajosos harapos del glacial invierno, va sustituyendo la naturaleza el brillante ropaje y las más ricas galas de la primavera que, este año, despliega un lujo inusitado y deslumbrador en sus atavíos.

Arboles y plantas, yertos y estenuados ayer, bajo la inclemencia y rigores de los elementos, vuelven hoy á nueva vida, participando de la resurreccion gloriosa del divino Autor de todo lo creado; y arrojando el blanco sudario de nieves que envolvía sus miembros entumecidos, cúbrense presurosos con lozanas y aterciopeladas hojas cuyo color verde, símbolo de la esperanza, alegre y embelesa nuestra vista, así como aquella esparce y dilata el corazón.

A imitacion de la temprana rosa de Abril, las demás flores, forzando dulce-

mente la amorosa cárcel del capullo, dilatan sus matizadas hojas, entreabren su dorado cáliz y descubriendo la fragante corola, envían como agradecidas, raudales de exquisitos perfumes y de suavísimas aromas al sol primaveral, á cuyos benéficos rayos deben su lozanía y el bello matiz de sus brillantes colores.

Quizá algun sábio profundo te dirá, querido lector, que todo ese movimiento, toda esa vida que se nota en la naturaleza en los primeros albores de la primavera, son simples efectos naturales de causas y leyes que rigen el mundo físico. Pero el Seminario, que no entiende de causas ni de leyes, porque no estudió para abogado; que tampoco sabe física ni botánica, ni historia natural, porque aún es muy jovencito para saber tantas cosas; y que apenas ha conseguido aprender á deletrear y balbucear el Catecismo, se le ha metido entre cejas (y vaya V. á disputar con un niño ignorante) que todo ese lujo deslumbrador que ostentan tanto los frondosos bosques como los amenos prados, tanto los solitarios valles como los alegres jardines, es como un rico tributo con que la naturaleza toda, pretende contribuir á la fiesta universal que en Mayo se dedica á..... :A quien? Quizá lo ignore aquel sábio profundo! pero no tú, católico lector, que como fiel cristiano, y á ejemplo de la naturaleza, te aprestas ya tambien á la fiesta de tu escelsa Reina, á la fiesta de tu tiernísima Madre, á la fiesta de María.

¡María! He aquí el dulce nombre que, al aproximarse Mayo florido, hace palpar todos los corazones! He aquí el nombre purísimo que la brisa mur-

mura al deslizarse entre las flores. Hé aquí el nombre inefable que con dulces trinos cantan las avecillas al cruzar veloces el espacio ó al mecerse, mirando al cielo, sobre la copa de los árboles! María repite por doquier el eco presuroso. María dirán en breve, en alegre tañido, todas las campanas del orbe católico en señal de regocijo y como invitacion á la fiesta, quizá la más grata para un corazon cristiano.

Preparaos, pues, devotos de María! Adornaos vosotras, tiernas hijas suyas, con vuestras más ricas joyas; no con diamantes, perlas ó rubíes, que piedras y nada más que víles piedras son á los celestes ojos de María, sino con la piedad, la devocion, el amor y la pureza, joyas predilectas de la humilde hija de Nazareh; y cogiendo hojas y flores que en breve os ofrecerá Mayo pródigo, tejed coronas y guirnaldas y venid, acudid todos á depositarlas, entrelazadas con vuestras tiernas súplicas, á los piés de la augusta Reina, en el dulce regazo de vuestra benditísima Madre, como prendas de profunda veneracion y acendrado amor.

## LAS SERPIENTES.

ESTUDIO ZOOLOGICO SOCIAL, POR

ENRIQUE LASERRE.

### II.

*Garo hecho todo un filósofo.*

Antes de descender á detalles y de examinar el simbolismo particular representado por la raza de las serpientes, digamos una palabra sobre los principios generales de esta nueva al par que antiquísima doctrina.

Hay filósofos y poetas que no ven

más que la parte bella en la naturaleza, y que se extasian con versos y estrofas sin número sobre la obra inmaculada del Criador. Si se les recuerda la existencia del gorrion, del sapo, etc., responden que el sapo destruye algunos insectos, y que el gorrion devora los gorgojos. A este propósito citan el célebre ejemplo de la proscripción de los gorriones en Inglaterra, proscripción de tan fatales resultados, que fué preciso atraer de nuevo á estos útiles ladronzuelos, so pena de renovarse la cuarta plaga de Egipto.

No estoy por las teorías de las razas papa-moscas: si no hubiera gorgojos, ¿para qué se querían los gorriones?

—Sí; pero los gorgojos á su vez devoran...

—Sea; pero yo haré el mismo razonamiento, y nadie me obligará á admitir que el mal sea un elemento necesario del bien. Si en la naturaleza no hubiera más que cosas buenas ¿para que había de organizar su Autor, en las mismas entrañas de su obra, esta guerra universal, esta guerra civil que dura hace miles de años en la república de los seres vivientes?

Semejante guerra es evidentemente un desorden.

Cierto que es un desorden que conduce al orden, como el polizonte al ladron; pero si el mundo y todas las cosas careciesen de defectos no habria necesidad ni de gorriones, ni de gorgojos, ni de animales destructores, ni de polizontes. Entonces en la bienaventurada tierra no habria mas que fuerzas unidas, en lugar de fuerzas que se combaten y existencias que se devoran mutuamente.

Convengamos en que yo me parezco un poco á aquel Garo de quien tanto se burla Lafontaine á propósito de la bellota y la calabaza.

No es, sin embargo, que yo me oponga á los eternos mandatos de nuestro soberano Criador; mas confieso francamente que para mí no es perfecto el universo. No encuentro en él mi ideal; y lo que es más, bajo el punto de vista de la satisfaccion y del placer completo en la vida, aún me permitiría yo algunas escelentes mejoras.

Yo tengo en mucho á la naturaleza; pero es considerándola desde un punto más elevado que el de esos papanatas líricos que desfallecen de admiracion y se desgañitan de entusiasmo. No tengo empeño en negar un mal evidente; pero mi síntesis comprende este desorden relativo en un orden más grande, en un orden cuyo secreto me ha revelado el dogma del pecado original; y en esto me hallo conforme de todo punto con la hermosa ley formulada por Hello:

«Las oposiciones relativas encuentran una solución absoluta: las oposiciones absolutas encuentran una solución relativa».

Con esta ley, bien comprendida y bien grabada en el entendimiento se puede examinar el universo sin temor de caer en el nécio lirismo de Juan Jacobo, ni de llegar hasta la estúpida ironía del autor de «Cándido.» La verdad no se halla entre el uno y el otro, como dicen antiguos moderantistas (los del justo-medio,) sinó encima de los dos; la verdad les domina, y en su círculo inmenso encierra las pocas buenas ideas de detalle que hayan podido, por causa

lidad, balbucear estos pigmeos.

Volvamos à los eternos admiradores de la naturaleza.

(Continuará.)

---

### CRÓNICA GENERAL.

---

El señor Schloezer, cuyo nombramiento como representante de Prusia cerca de la Santa Sede, ha aparecido ya en el diario oficial de Berlin, va à presentar en breve sus credenciales en audiencia solemne.

El regreso à Roma del príncipe Enrique de Prusia, hijo del príncipe heredero de Alemania, que ha ido à pasar unos días en Menton, en compañía de su tía la reina de Inglaterra, es tambien un indicio satisfactorio de las buenas relaciones que existen entre la Santa Sede y el imperio alemán.

El príncipe Enrique de Prusia, acompañará al embajador señor Schloezer en la audiencia solemne.

Su Santidad ha recibido al duque de Ratibar, sobrino del Cardenal Hohenlohe, y puedo confirmar la noticia que ya he comunicado por telégrafo, de la próxima llegada del rey de Wurtemberg, Carlos I, que viaja en Italia con el nombre de conde de Teck. Se encontrará en Roma el martes de Pascua, se presentará al Sumo Pontífice, y se asegura que viene decidido à convertirse al catolicismo.

El gobierno está armando con cañones y provee de bombas y pólvora, el fuerte de Vinadio y los fuertes recientemente construidos en los alrededores. La cantidad de municiones de guerra que ha enviado hace creer à los habitantes

que la guerra con Francia es inminente. Confirma esta creencia el hecho de que Francia, por su parte, envia armas y municiones à los fuertes de la frontera.



Deseando el Padre Santo que los pobres de su ciudad de Roma participaran de la alegría de la Resurrección del Señor, mandó distribuir por medio del limosnero apostólico la suma de 12,000 francos.

Así se acreditan los sentimientos.



Cinco judíos de Roma, recientemente convertidos, han recibido el bautismo de manos de S. E. el Cardenal Monaco de la Valletta, vicario general de Su Santidad. Felices aquellos à quienes se deben tales repetidas conversiones!



Se espera en Roma à los Reyes de Sajonia, que se proponen presentar sus respetos al Sumo Pontífice.



El 22 de Enero se consagró en Roma el primer altar dedicado à San Benito José de Labré, canonizado, como saben nuestros lectores, el 8 de Diciembre último.

---

### CRÓNICA LOCAL.

---

A los feligreses enfermos é impedidos de la parroquia de San Francisco les fué administrado el domingo último la Santa Eucaristía, celebrándose con este motivo una lucida procesion que recorrió las calles del distrito. Terminada esta se celebró en dicha parroquia una Misa rezada, durante la cual se

cantaron por la escolanía varios motetes, siendo extraordinaria la concurrencia que llenaba el templo.



Como teniamos anunciado, el domingo último se celebró en la parroquia de Ntra. Sra. del Cármen, con esposicion del Santísimo una Misa cantada. con sermon que dijo el Sr. Cura párroco D. Antonio Orfila, ofrenda de una piadosa familia por haberse librado de la viruela.

Mañana en testimonio de gratitud, por igual beneficio, de otra devota familia, debe cantarse tambien misa en dicha Parroquia con sermon que dirá el citado orador sagrado.



Los vecinos de la calle del Cos de Gracia, darán mañana gracias al Topoderoso por la desaparicion de la enfermedad variolosa. Al efecto en la ayuda parroquia de la Concepcion se cantará solemne misa, en cuyo ofertorio predicará de Sta. Rita el Rdo Sr. D. José Pons pbro.



En la iglesia de San Cayetano, caserío de Llumesanes, practicase estos dias un solemne triduo dedicado á dicho Santo, por una devota familia, en accion de gracias por haberse visto aquellos vecinos libres de la viruela.

A las 6 de la mañana se celebra el Santo Sacrificio de la Misa, y á las 8 de la noche, despues de rezado el Rosario, se cantan unas bonitas letrillas, anunciándose despues las glorias del Santo. En la

noche de ayer tuvo el sermon á su cargo el Pbro D. Jaime Tutzó, y en las noches de hoy y mañana serán oradores respectivamente los señores Cura-Párroco de Ntra Sra. del Cármen y Cura-Ecónomo de S. Francisco Mañana á las siete se dirá la misa de comunión, durante la cual se cantarán motetes propios del acto con acompañamiento de armonium, y dirigirá la palabra á los concurrentes el Rdo. señor Ecónomo de Santa Maria



En la parroquia de Ntra Sra. del Cármen se celebró el domingo último la misa de comunión para los niños y niñas que por primera vez debian acercarse á la Sagrada Mesa. Durante el acto dejó oír el órgano sus melodiosas voces, y por los monacillos de dicha parroquia se cantaron varios motetes.

El celebrante, Rdo. señor Cura-Párroco propio, dirigió á los dichos niños una muy sentida y elocuente plática, entregándoles despues una estampita á cada uno como recuerdo del dia en que por vez primera se unieran á Jesús Sacramentado.



A las siete y media tuvo lugar tambien en la misma Parroquia y en la Capilla del Santísimo, la misa de comunión para las Conferencias de San Vicente de Paul establecidas en esta ciudad.



Mañana se celebrará en la parroquia de Ntra. Señora del Rosario del pueblo de Villa-Cárlos una Misa mayor con sermon, á cargo del Rdo. Sr. Tutzó Pbro. cantándose despues un solemne Te-Deum

en acción de gracias al Todopoderoso por la extinción de la viruela.

Concurrirá á dichos actos la Corporación municipal del citado pueblo.



Mañana tendrá lugar en la iglesia de Santa Eulalia la fiesta con que los sócios de la «Córte Eucarística» tratan de celebrar la instalación de ésta en dicho templo y dar gracias al Señor por haberse dignado preservarles de la enfermedad variolosa.

A las siete y media de la mañana será la Comunion general, y á las cuatro y media de la tarde se dará principio al piadoso ejercicio con esposición de S. D. M., siendo orador el Licenciado D Pedro Anglada, Cura-Ecónomo de la parroquia de San Francisco.

---

#### SECCION RECREATIVA.

---

##### REVISTA.

---

Pocos son los que consiguen contener la risa al ver resbalar y rodar por el suelo á uno de nuestros semejantes, y menos son aun los que permanecen serios viendo pasearse, ufano y orgulloso por calles y plazas, á un enano llevando encasquetado hasta las orejas un enorme sombrero digno de Goliath. Pero lo que hace siempre estallar con estruendo la risa de todos, es que algun Quijote humanitario, tomando por lo serio lo que ha escitado la hilaridad general, trate, á lo serio tambien, no solo de disculpar al que ha resbalado si que tambien de probar que el

colosal sombrero viene de molde á su diminuto dueño.

La disculpa del resbalon es cosa fácil, porque al fin y al cabo todos nos resbalamos alguna vez en el plano inclinado de la vida; pero como es imposible establecer justa proporción entre lo que á todas luces es desproporcionado, y á los pícaros ojos humanos no se les convence con razones, de poco le sirve al desfacedor de entuertos alegar, á impulsos de una acrisolada caballerosidad, que si bien un sombrero *insuficiente* es digno de crítica y censura, otro *más que suficiente* es acreedor á todo encomio (como que por mucho pan nunca hay mal año) por cuanto honra es del gremio de sombrereros y del país que lo vió nacer, motivo, además, de sosten de las familias de los numerosos operarios que han contribuido á su confección y por ende *única obra contemporánea* que enaltece, no al enano que siempre enano se queda, sino al afortunado país que cobija en su seno esa octava maravilla.

Claro es que al enano de mar-ras, le viene su sombrero *más* que de molde, pues lo mismo puede servir de sombrilla contra los ardorosos rayos del sol canicular, como de ancho paraguas impenetrable á toda lluvia torrencial; así como lo mismo le servirá de lancha salvadora en días *de grandes avenidas*, como de holgada caja mortuoria cuando lo entierren, pues por más que se estire, crezca y se hinche,

el enano, y aunque viva más que Matusalem, siempre le aventajará en dimensiones y sobrevivirá su famoso sombrero. Resultando de esta música, que todo el mundo siempre reirá, ménos el Quijote que apesar de su inmensa caridad, Quijote siempre será.

### ACERTIJO.

*Pequeña soy, y aunque no tengo vida  
Produzco séres mil en un momento;  
Corro veloz por mi señor movida  
Y alcanzo á traducir su pensamiento:  
Me motejan de impia y corrompida  
O ensalzan mi primor, que es un contento  
Y aunque soy dura ó blanda, esto no in-  
fluye,  
Por ello mal ni bien se me atribuye,*

*Solucion á la charada del número anterior.*

*¡Oh pecador muy amado!  
Con la engañosa ilusion  
De que sin la Confesion  
Puedes quizá ser salvado,  
No vivas más obstinado:  
Te lo ruego por amor  
De aquel divino Señor  
Que á tu alma debe juzgar,  
Dándola eterno gozar  
O inacabable dolor.*

*Soledad.*

### FUNCIONES RELIGIOSAS.

*Parroquia de Santa Maria, mañana la misa mayor será á las 9, y á las 10 la Rda. Comunidad pasará á cantar otra solemne en la Concepcion, ayuda parroquia, en honor de Santa Rita de Casia, ofrenda de los vecinos por haber sido librados de la viruela, con sermon que dirá el propio Sr. Vicario D. José Pons.*

*Parroquia de Ntra. Sra. del Càrmen, la misa mayor será solemne y votiva en honor de Maria Sma., predicando el Rdo. Sr. Cura pirroco. Por la tarde despues de visperas se hará la procesion del devoto Mes de Mayo consagrado á Maria Sma. con sermon luego de santa Rita á cargo del Sr. Vicario don José Sintés.*

*Parroquia de S. Francisco de Asis, tambien la misa mayor será solemne con exposicion de S. D. M. y en honor de la Purisima Virgen, siendo orador D. Lorenzo Pons, Pbro. Por la tarde despues de visperas se dará principio al solemne mes de Mayo dedicado á Maria Inmaculada predicando el Rdo. señor Tutzó Pbro.*

*En la iglesia de S. José, se dará fin por la tarde al piadoso octavario en honor de Jesucristo como nuestro Buen Pastor, Padre nuestro, Bone Pastor y letrillas con acompañamiento de armonium y sermon que dirá un Padre de la Compania de Jesús.*

*En Sta. Eulalia, los Asociados á la Corte Eucaristica tienen á las 7 misa y comunion con plática por el Sr. Van-reli Pbro. Por la tarde un piadoso ejercicio con el Señor de manifesto y sermon por el Lic. señor Anglada Ecónomo de S. Francisco, estacion cantada y bendicion con el Smo. Sacramento.*

*Lúnes, darán principio á los solemnes cultos de Mes de las Flores consagrado á la bella sin par Maria, por la mañana á las 5 en Sta. Maria, á las 5 y 11/2 en la Concepcion, y á las 7 en Santa Margarita con misa y meditacion; por la tarde en la ermita de Ntra. Sra. de Gracia con meditacion; al anocheecer en el Càrmen con sermon, en S. Francisco con sermon, en Sta. Eulalia y en San Cayetano con meditacion y por todo coronilla, letrillas y despido cantado por las respectivas escolanias.*

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.